Приложение 1

Тема:    К бабушке ВАРВАРУШКЕ в гости на оладушки

(автоматизация звуков “с” и “ш”)

Этап работы: заключительный (1–2 занятия).

Цель: Формирование оптимального речевого темпа и ритма.

Задачи:

1. Закрепить умение темпового варьирования в свободной речи средствами детского фольклора.

2. Выделить смысловые акценты, выдерживать паузы; автоматизировать речевой такта.

3. Воспитывать любовь к родному языку.   

Материал: Плоскостные изображения персонажей потешек: «Кошкин дом», «Котя-котенька-коток», «Две тетери», «Как на дубе, на дубочке», «Петушок», «Из-за леса, из-за гор», «Сидит балка на тележке», «Пошел котик на торжок»; кот и белка (мягкие игрушки); русская изба, сундучок с книжками и костюмами.

Предварительная работа: К занятию продумывалась музыка (плавная и ритмическая, но не возбуждающая) с частой сменой музыкальных отрывков; тексты для чтения (отрепетированные, применяя технику «ручки»); реквизиты для ролевой терапии; звучащий предмет — бубен и предмет с неожиданным эффектом — книжки, для предупреждения и «перебивки» запинок. 

ХОД УРОКА

1-е  занятие 

1. Орг.момент: Ведущий предлагает детям поиграть, говорит, что в детский сад прилетела сорока. Все занятие проходит на фоне музыкальных отрывков.

    Сорока:

    Я сорока-белобока, по лесу летала,

    По полю скакала, малых детушек искала.

    Принесла я вам письмо,

    Вот (показывает), от бабушки оно.

    В гости к ней вы собирайтесь,

    Быстро-быстро наряжайтесь,

    Ведь у бабушки, у Варварушки

               День рождения!

    Взрослый (читает письмо-приглашение).

   «Ко мне в гости собирайтесь, Да в дорогу отправляйтесь,

     Жду вас с нетерпением, Уж готово угощение! Бабушка Варварушка».

Дети и взрослый наряжаются в русские народные  костюмы.

2. Артикуляционная гимнастика: Взрослый: Поехали скорей к бабушке. У нас и лошадки есть. Только нужно сказать волшебные слова и выполнить волшебные действия:

а) Распластай язык пошире,                   б) Губки вытяни вперед,

    Кончик к нижним зубкам ближе.          Распластай язык пошире,

    По середине языка                                  Форму чашечки прими

    Струйку воздуха пусти.                          И с хорошим втерком 

    Улыбнись и посвисти,                             Ты звук Ш произнеси. 

    Ссс – произнеси!                                         

 Взрослый начинает, а дети продолжают:                                                                     

           Еду, еду на ло-шад-ке,

           На ло-шад-ке в крас-ной шап-ке

           К ба-буш-ке Вар-ва-руш-ке

           В гос-ти на о-ла-душ-ки.

Дети произносят волшебные слова и верхом на лошадке отправляются  к бабушке в гости. (Начало всех песенок, потешек произносит логопед, дети продолжают).

3. Дыхательная гимнастика: Взрослый: Тпру, стой, лошадка! 

Кто же это на пути? (Обращает внимание детей на мостик, на котором сидит кошечка) Говорим под ритм.

              Вдох:

              Выдох:  Че-рез реч-ку бро-шен мос-тик,

              Вдох:

              Выдох: Там  мельк-нул пу-шис-тый хвос-тик,

              Вдох:

              Выдох: Бар-хат-на-я спин-ка,

              Вдох:

              Выдох: В лап-ке хво-рос-тин-ка.

4. Развитие слухового внимания: Дети (декламируют потешку в умеренном темпе и выполняют ритмические движения под отстукивания итеративного ритма с использованием бубна, с изменением темпа — от медленного к быстрому) вместе с логопедом. (| -  ускоренный темп, || -  замедленный темп).

              Вы-шла ки-сонь-ка на мост,

              Че-ты-ре лап-ки, пя-тый хво-ст,

              Ба-рхат-на-я спин-ка,

              В лап-ке хво-рос-тин-ка.

 Взрослый:  А дорога еще далека!

Поехали дальше! Но, лошадка! Дети едут дальше на лошадке, повторяя волшебные слова.

5. Развитие речевого слуха:  Взрослый: Тпру, стой, лошадка! Игра “слушай и выполняй”.  Останавливаются, взрослый обращает внимание детей на дуб.

Взрослый:

                      Вот на поле дуб стоит,

                      Кто на  дубе том сидит?

Девочкам дают голубочков, мальчикам – музыкальные инструменты: бубны, погремушки. Дети читают потешку с постепенным убыстрением / замедлением темпа и выполняют соответствующие движения. Музыкальные инструменты звучат для детей двух подгрупп по разному.

                      Как на ду-бе, на ду-боч-ке

                      Тут си-дят два го-лу-боч-ка,

                       У них шей-ки го-лу-бы-е,

                       У них пе-рья зо-ло-тые,

                       Крас-ны-е  каф-тан-чи-ки,

                       Си-ни-е кар-ман-чи-ки.

                       На ду-бу они си-дят,

                       Меж со-бо-ю го-во-рят

                       Все про ре-бя-то-чек,

                       Все про ре-бя-то-чек…

Взрослый: А нам пора в путь. Поехали, но, лошадка!

Едут на лошадке, повторяя волшебные слова. Останавливаются около чашки с двумя птицами.

6. Физ.минутка: Взрослый: Смотрите!

                                                  Вот две птички прилетели,

                                                  Прилетели и запели…

  Дети садятся на ковер, возле птиц, в свободном положении. Медленными движениями они поглаживают свои руки, лицо и произносят стишок.

                    Как на нашем на лугу

                    Стоит чашка творогу.

                    Прилетели две тетери,

                    Поклевали, улетели.

Взрослый: Улетели птички! Мы отдохнули и теперь поедем дальше к бабушке. Но, лошадка!

Едут дальше, взрослый обращает внимание детей на домик.

7. Развитие темпа: Взрослый (хлопает в ладоши и говорит):

            Ой, беда, беда, беда!

            Собирайся, детвора,

            Все бегитека сюда,

            Кошкин дом тушить пора!

а) Ходьба с ускорением и замедлением темпа. Дети стоят друг за другом на расстоянии вытянутой вперед руки. Под музыку они идут четким ритмичным шагом, координируя движения рук и ног. Взрослый постепенно ускоряет темп и, дети в фиолетовых галстуках, переходят на быструю ходьбу. Тоже самое, но  для детей в оранжевых галстуках, темп постепенно замедляют и они переходят на медленный темп. По окончании темп переходит в норму.

            Тили-тили! Тили-бом!

             Загорелся кошкин дом!

             Загорелся кошкин дом,

             Идет дым столбом!

             Кошка выскочила,

             Глаза выпучила.

             Бежит курочка с ведром

             Заливать кошкин дом,

             А лошадка- с фонарем,

             А собачка- с помелом,

             Серый заюшка - с листом.

             Раз! Раз!

             Раз! Раз!

             И огонь погас.

Взрослый: Молодцы! Помогли кошке огонь потушить. Пора дальше ехать.

Путешествие продолжается. По пути взрослый обращает внимание детей на дедушку.

б) Взрослый:

                Кто на ярмарку верхом

                Едет на лошадке,

                Сам с седою бородой,

                Вспомните, ребятки?

Во время произнесения детьми потешки, взрослый дает условные знаки: один хлопок и дети читают с убыстренным темпом; два хлопка — с нормальным темпом и три хлопка — с замедленным темпом.

    Дети.

                Из-за леса, из-за гор

                Едет дедушка Егор;

                Сам на лошадке,

                Жена на коровке,

                Дети на телятках,

                Внуки на козлятках.

Взрослый: Молодцы! поехали дальше, домик бабушки уже совсем  близко.

Едут, на дороге видят тележку.

8. Работа над интонацией: 

Взрослый: А это что за тележка, полная орешков? (Просодические обыгрывания)

Мальчики:

                       Сидит белка на тележке,

                       Продает она орешки:

                       Лисичке-сестричке,

                       Воробью, синичке,

                       Мишке толстопятому,

                       Заиньке усатому.

Девочки:

                       Кому в платок,

                       Кому в зубок,

                       Кому в лапочку.

Едут дальше.

Взрослый: 

            Посмотрите-ка, с деньгами

            Кот ходил за пирогами.

            Но один их есть не стал,

            Всех ребяток угощал.

            Как вы думаете, куда кот ходил? 

2-е занятие.

1. Орг. момент. 

2. Работа над ритмом: Дети (читают стихотворение и применяют прием «маятник»):

Миша:     Пошел котик на торжок,

                 Купил котик пирожок.

Таня:        Пошел котик на улочку,

                  Купил котик булочку.

Ира:        Самому ли съесть?

                Иль ребяткам отнесть?

Витя:       Я и сам откушу,

                 И ребяткам отнесу».

3. Развитие фонематического слуха: Взрослый: Ребята, котик хочет с нами поиграть. А вы хотите?  Давайте мы будем шмелями и жуками, а кота выберем считалкой (речитативное говорение).

                         Считалки

1. Начинается считалка:

На березу села  галка,

Две вороны, воробей,

Две сороки, соловей.

2. За стеклянными дверями

Стоит мишка с пирогами.

Мишка, мишенька, дружок,

Сколько стоит пирожок?

Пирожок-то стоит три,

А водить-то будешь ты!

Шмели и жуки под спокойную музыку летают на полянке. Кот произносит “ш-ш” и шмели ложатся на спины и быстро машут лапками, жуки продолжают летать вокруг лежащих шмелей. Произнеся “ж-ж”, тоже делают, что шмели. Повторяется смена команд. Проводится подвижная игра «Шмели и жуки».

 Взрослый:

                 А вот и домик небольшой,

                 Дым колечком над трубой,

                 Видно, варится обед,

                 Есть здесь кто-то или нет?

Выходит бабушка в русском сарафане, встречает детей.

Бабушка: Детушки-малолетушки мои пришли! Здравствуйте! Будьте гостями! А мои-то детки, детки-малолетки, уселись, расселись, кто на лавочку, кто на табуреточку. А я чай заварю, печенья напеку! Хорошо у меня в избе, теплой, а сколько добра всякого - видимо-невидимо. И лавочки есть,  и стол. А что еще есть?

4. Словарная работа: 

Дети (перечисляют, дружно, предметы домашней утвари, применяя прием слоговой ритмизации): Са-мо-вар, де-ре-вян-ная по-су-да, лап-ти, по-ло-ви-ки, ча-сы с ку-куш-кой, лю-лька, и-ко-на, печ-ка…и т.д.

Бабушка. А я не одна в доме живу. Живет со мной кот Васька. Ночью он мышей ловит, а днем на печке греется и мурлычет

5. Речитативное совместное пение детей:

Бабушка и девочки:

                 Как у нашего кота 

                 Шубка очень хороша,

                 Как у котика усы

                 Удивительной красы,

                 Глаза смелые,

                  Зубки белые,

                  Выйдет котя в огород,

                  Всполошится весь народ:

                  И петух,  и курица        

                  С деревенской улицы,

                  Станут котю в гости звать,

                  Станут котю угощать,

                  А вы тоже его позовете!

   Ведущая и мальчики: 

                         Котя, котенька, коток,

                         Котя, серенький лобок!

                         Приди, котик, ночевать,

                         Нашу деточку качать!

                         Уж как я тебе, коту,

                         За работу заплачу:

                         Дам кусок пирога

                         И кувшин молока.

Бабушка. А еще живут у меня курочки, петушок, гуси и уточки.

(Проводится словесная игра: взрослый говорит первую строчку, дети-вторую и т.д.)

                  Наши курочки в окно -

                  Ко-ко-ко, ко-ко-ко!

                  Наши уточки с утра-

                  Кря-кря-кря! Кря-кря-кря!

                  Наши гуси у пруда-

                  Га-га-га! Га-га-га!

                  И индюк среди двора-

                  Бал-бал-бал! Балды-балда!

                  А как Петя-петушок

                  Раным- рано поутру

                  Нам споет ку-ка-ре-ку!

6. Развитие эмоциональных особенностей: Бабушка. Вот как я весело живу! А еще ко мне в гости сыновья приезжают, и мы с ними играем.

(Проводится русская народная игра «Семь сыновей». Дети сопровождают слова бабушки соответствующими движениями)

 Бабушка:

         У Варвары, у старушки

         Жили в маленькой избушке

         Семь сыновей,

         Все без бровей (показывают брови).

         Вот с такими глазами (показывают большие глаза),

         Вот с такими ушами (показывают огромные уши),

         Вот с такой головой (показывают большую голову),

         Вот с такой бородой (показывают длинную бороду).

         Ничего они не ели,

         Все на бабушку смотрели,

         Делали вот так: (бабушка показывает любое движение, дети повторяют).

Игра повторяется по желанию детей, теперь они показывают движения.

7. Закрепление фольклорного словаря (по сказкам): 

Бабушка: есть у меня волшебный сундук. В этом сундуке сказки живут. Давайте его откроем и отгадаем загадки о русских народных сказках.

     1. Трудно дедушке седому 

         С грядки урожай собрать,

         Он решил друзей позвать.

         Друг за друга взявшись крепко,

         Тянут все из грядки… (репку).

2. Мышка дом себе нашла,

    Мышка добрая была.

    В доме том в конце концов

    Стало множество жильцов. («Теремок») 

3. А дорога далека,

А корзинка нелегка,

Сесть бы на пенек,

Съесть бы пирожок. («Маша и медведь») 

4. От родной своей сторожки 

Убежал он по дорожке.

Бегать он умел без ног.

Кто же это? (Колобок)

5. Красна девица грустна,

Ей не нравится весна,

Ей на солнце тяжко,

Слезы льет бедняжка. (Снегурочка)

6. Добрый маленький герой

Разделил свой дом с лисой.

А лисица злой была

И зайчишку прогнала.

Сам вернуть свой дом не смог,

Петушок ему помог. («Заюшкина изба»)   

8. Итог занятия. Сюрпризный момент.

Бабушка: Молодцы, ребятки, отгадали загадки. Вот вам и подарки - книжки!  (Дарит детям красочные книжки русских народных сказок). Ой, засиделись мы, а вот и угощение готово. Испекла я печенье всем на удивленье! Угощает детей чаем из самовара с печеньем. После чаепития звучит русская народная музыка. Дети вместе с бабушкой водят хоровод и танцуют.

Данный материал рассчитан на проведение двух занятий. Я не стали разбивать структурно второе занятие, а в основном указала речевой материал на основе фольклорных произведений. Собственно структуру каждый логопед может выстроить индивидуально. 

